

1924 ... 2024 - 100 ΧΡΟΝΙΑ ΙΣΤΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ
ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ ΦΙΛΙΠΠΩΝ, ΝΕΑΠΟΛΕΩΣ ΚΑΙ ΘΑΣΟΥ



ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΗΜΕΡΙΔΑ
ΣΤΗΝ ΘΕΟΛΟΓΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΗΣ
ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΗ ΣΤΟΝ ΕΠΕΤΕΙΑΚΟ ΕΟΡΤΑΣΜΟ ΤΗΣ ΕΚΑΤΟΝΤΑΕΤΗΡΙΔΟΣ
ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ Φ.Ν.Θ.
ΜΕ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗ ΟΜΑΔΙΚΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ
ΣΤΗΝ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ
2 – 5 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ



Καβάλα, 21-8-2024.-

Όπως είναι ήδη γνωστόν, κατά το τρέχον έτος 2024, η τοπική μας Εκκλησία εορτάζει την επέτειο των ΕΚΑΤΟ 100 χρόνων από την ίδρυση της Ιεράς Μητροπόλεως Φιλίππων, Νεαπόλεως και Θάσου.

Ήταν Οκτώβριος του 1924, όταν το Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, επί πατριαρχίας του αιμνήστου Οικουμενικού Πατριάρχου Γρηγορίου του Ζ', με την έκδοση και υπογραφή του σχετικού «Πατριαρχικού Τόμου», απεφάσισε την σύσταση μιας νέας και ξεχωριστής

εκκλησιαστικής επαρχίας και Μητροπόλεως στο γεωγραφικό διαμέρισμα της Μακεδονίας και μάλιστα στην εξαρχία της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.

Με αφορμή την συγκεκριμένη επέτειο η τοπική μας Εκκλησία, και με το δεδομένο της πραγματοποιήσεως σειράς εορταστικών εκδηλώσεων, που θα πραγματοποιηθούν στην πόλη της Καβάλας στο τέλος του Σεπτεμβρίου, έχει επεκτείνει το εύρος του επετειακού εορτασμού και πέραν των ελληνικής επικράτειας με στοχευμένη αναφορά στην Κωνσταντινούπολη, ώστε να εξαρθεί και η διαχρονική και ιεροκανονική σχέση και πνευματική εξάρτησή της με το Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως.

Σε αυτά τα πλαίσια έχει προγραμματισθεί, υπό την αιγίδα του Οικουμενικού Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ-ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΗΜΕΡΙΔΑ στην Θεολογική Σχολή της Χάλκης, η οποία θα πραγματοποιηθεί την ΤΕΤΑΡΤΗ 4 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024, και θα αφορά στην διαχρονική σύνδεση της Καβάλας με την Χάλκη μέσα από πρόσωπα και ιστορικά γεγονότα και με αναφορά σε συμπολίτες μας οι οποίοι υπήρξαν απόφοιτοι της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης.

Στην εν λόγω Ημερίδα και μέσα από τις εισηγήσεις που θα παρουσιασθούν θα σκιαγραφηθούν οι μορφές των διατελεσάντων στο παρελθόν Μητροπολιτών Φιλίππων, οι οποίοι υπήρξαν μαθητές και απόφοιτοι της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης και ξεκίνησαν την ιερατική τους σταδιοδρομία από την εκκλησιαστική επικράτεια και αρμοδιότητα του Οικουμενικού Πατριαρχείου στην ελληνική γη της Ιωνίας. Πρόκειται περί των αοιδίμων Μητροπολιτών Χρυσοστόμου του Χαζητσαύρου *-του μετέπειτα Αρχιεπισκόπου Αθηνών-* και Αλεξάνδρου του Καντώνη. Κοντά στις εμβληματικές αυτές μορφές των δύο Μητροπολιτών θα υπάρξει και η απαραίτητη *-χάριν μνήμης και τιμής-* αναφορά στους κεκοιμημένους και καταξιωμένους συμπολίτες μας, οι οποίοι κατείχαν και αυτοί τον τιμητικό τίτλο του «αποφοίτου της Χάλκης»: τον ΙΕΡΕΑ ΓΕΩΡΓΙΟ ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟ, και τους ΙΩΑΝΝΗ ΒΑΡΔΑΒΟΥΛΙΑ, ΙΠΠΟΚΡΑΤΗ ΦΙΝΔΑΝΗ και ΔΗΜΗΤΡΙΟ ΚΑΠΡΑΚΗ και οι οποίοι είχαν ως συμμαθητή τους τότε τον σημερινό Οικουμενικό Πατριάρχη κ. Βαρθολομαίο,

Έπιπλέον θα παρουσιασθούν τα έργα και οι ημέρες στην περιοχή μας του αοιδίμου Μητροπολίτου Ιωακείμ του Σγουρού, ο οποίος επίσης υπήρξε μαθητής και απόφοιτος της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης και ο οποίος ως Μητροπολίτης Ξάνθης το 1891 και μετέπειτα είχε στην αρμοδιότητά του και την αρχιερατική περιφέρεια Καβάλας (προ της συστάσεως της Ιεράς Μητροπόλεώς μας). Κατά την θητεία του αυτή ενήργησε τα μέγιστα για την ανέγερση του ιερού καθεδρικού Ναού του Αγίου Παύλου Καβάλας, τον οποίο και εθεμελίωσε σε εφαρμογή των αρχιτεκτονικών σχεδίων του φημισμένου κωνσταντινουπόλιτου αρχιτέκτονος μηχανικού Περικλή Φωτιάδη, ο οποίος υπήρξε και ο αρχιτέκτονας σχεδιαστής της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης, του Ζωγραφείου όπως και του ιερού Ναού της Αγίας Κυριακής στο Κοντοσκάλι. Οι ομοιότητες στην αρχιτεκτονική σειρά τόσο του Καθεδρικού Ναού του αγίου Παύλου στην Καβάλας όσο και των επισημανθέντων ιστορικών οικοδομημάτων στην Κωνσταντινούπολη, που αποτελούν δημιουργήματα του Περικλή Φωτιάδη, μαρτυρούν την ιστορική αλήθεια και συνέχεια στο παρόν και το σήμερα. Επιπλέον

Για την επιτυχία αυτής της ξεχωριστής στιγμής και μοναδικής συγκυρίας, κατά την οποία η Πόλη και ευρύτερη περιοχή μας θα

αποτελέσουν σημείο αναφοράς στο κέντρο της Ορθοδοξίας όπου και η έδρα της Αγίας και Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας, στο Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, η Ιερά Μητρόπολή μας οργανώνει ΟΜΑΔΙΚΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ (4ημερη ΕΚΔΡΟΜΗ) στην Κωνσταντινούπολη με σημείο αναφοράς την συμμετοχή στην ΗΜΕΡΙΔΑ στην ΘΕΟΛΟΓΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΗΣ αλλά και με την δυνατότητα επισκέψεως, κατά το πρόγραμμα της εκδρομής, σε πολλά μνημειακά σημεία της ΠΟΛΗΣ όπως και μιας εξαιρετικής εκθέσεως στο Σισμανόγλειο Μέγαρο, το οποίο αποτελεί και το Πνευματικό Κέντρο του Ελληνικού Προξενείου.

ΟΣΟΙ ΕΠΙΘΥΜΟΥΝ ΝΑ ΕΓΓΡΑΦΟΥΝ ΣΤΗΝ 4ΗΜΕΡΗ ΕΚΔΡΟΜΗ-ΙΕΡΠΟΔΗΜΙΑ ΚΑΙ ΓΙΑ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ θα πρέπει να απευθύνονται στους ιερείς των Ενοριών τους, απ' όπου και θα μπορούν να λαμβάνουν περισσότερες πληροφορίες για το πρόγραμμα και τις προϋποθέσεις αυτής.

Ήδη άλλωστε ρυθμίζονται και οι διαδικαστικές λεπτομέρειες συντονισμού για την παρουσία και όλων των εμπλεκομένων με τον επετειακό εορτασμό Φορέων της Πόλεως και της Περιφέρειας μας, οι οποίοι είναι και μέλη της ΤΙΜΗΤΙΚΗΣ-ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ του επετειακού αυτού εορτασμού (Περιφερειάρχης, Αντιπεριφερειάρχης Καβάλας, Δήμαρχοι Καβάλας-Νέστου-Θάσου, Πρύτανης Δημοκριτείου Πανεπιστημίου, Προϊσταμένη Εφορείας Αρχαιοτήτων, Πρόεδροι Εμπορικού και Τεχνικού Επιμελητηρίου, Διευθυντές Α/θμίου και Β/θμίου Εκπαιδεύσεως), όπως και λοιπών εκπροσώπων Υπηρεσιών, Φορέων και Συλλογικοτήτων, οι οποίοι, ο καθένας με τον δικό του τρόπο και διάθεση προσφοράς, διατηρούν στενή συνεργασία με την τοπική μας Εκκλησία στην προσπάθεια για το κοινό καλό και την πρόοδο του τόπου μας.

Ωστε η Πόλη και η ευρύτερη περιοχή μας με την εορτάζουσα και τιμώμενη Ιερά Μητρόπολή μας να έχουν την πρέπουσα εκπροσώπηση και παρουσία Κλήρου και Λαού στο Κέντρο της Ορθοδοξίας, υποδηλώνοντας και την άπειρη ευγνωμοσύνη μας προς τους φυτουργούς της πίστεως μας και προς τις φωτεινές μορφές των προγόνων μας που με την ζωή και το παράδειγμά τους εξακολουθούν να μάς δείχνουν τον δρόμο προς το μέλλον.

Για ακόμη μια φορά θερμές απευθύνονται οι ευχαριστίες για ακόμη μια φορά προς όλους όσους από την πρώτη στιγμή δήλωσαν την ολοπρόθυμη στήριξη τους στην επετειακή αυτή πρωτοβουλία της Ιεράς Μητροπόλεως και εξακολουθούν να προσφέρουν τις πολύτιμες υπηρεσίες τους για την επιτυχία των προγραμματιζομένων.

ΕΚΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ Φ.Ν.Θ.